

Előfizetési árak:

Égész évre . 20 kor. — fill.
Félévre . . 10 > — >
Negyedévre . 5 > — >
Egy óra . . 1 > 70 >
Egyes szám ára 8 fillér

Kiadóhivatal:

Mária-utca 1. sz.
hol az előfizetések és a hirdetések elfogadtatnak.

Szerkesztői iroda:

Mária-utca 1. sz.
első emelet,
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény intézendő.

Kéziratot

vissza nem adunk.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Kis emberek védelme.

Pécs, 1901. szept. 2.

Évek óta tart s mind hangosabbá válik a panasz, hogy a hazai kisiparosok helyzete válságos és ha nem érkezik számukra hamarosan segítség, a teljes elzüllesnek néznek eléje. Gyökeres segítség ez állapotokra nézve azonban csak az lehetne, ha Magyarország áttérne az önálló gazdasági berendezésre, de ezt — bármennyire hangoztassák is így választások előtt még a kormánypárti jelöltek is az önálló vámterületet — nem remélhetjük mindaddig, míg kormányaink bécsi pórázon járnak.

Mindazonáltal csüggedni nem szabad. Hisz benne van az emberi természetben, hogy módokat eszeljen ki, melyek segítségével megmentse azt, a mi az adott körülmények között még megmenthető. És ha a törvényhozás visszariad a gyökeres orvoslástól, segítsenek magukon a kisiparosok a mennyire módjukban áll. Egyes ember ereje ugyan gyöngye ahhoz, hogy e téren valami figyelemreméltót alkosson, de az egyesülés erőt ad és szövetkezve sokat lehet kivinni.

A mióta a gentry, vagyis a közép birtokos nemesség a társadalmi kötelességek teljesítésére többé-kevésbé képtelenné vált, azóta minden teher a városi polgárság vállain nyugszik. A városi ember a szellemi élet kisebb-nagyobb középpontjain lakik, társaságban él, ujságot, könyvet olvas. Megérti és követi az idők szavát.

A városi polgár azonban nemcsak a jó, de a rossz szellemének sugallatát is megérti és szerfölött fogékony iránta. Sokkal fogékonyabb, mint a falusi kigazda, mert nem korlátolja úgy a tér és idő. Ugyanazért a veszély, melyet a városi kis ember pusztulása önállóságának veszte méhében rejt, sokkal közvetlenebb, mint az, mely a falusi kis ember pusztulása által fenyegeti a társadalmat.

Ha a városi kisember elpusztul és helyét egyrészt a meggazdagodott plutokracia, másrészt a magát proletárnak nevező, önállóságát vesztett munkásnép foglalja el, első a mit tapasztalni fogunk, hogy az áldozatkészség, a jóság szelleme elhagyja a társadalmat.

A vagyomban duskálóknak, a bőségben élőknek, akik szükségét sohasem láttak,

nincsen érzékük mások szenvedései iránt. De viszont azok is elvesztik érzéküket mások jaja és könye iránt, kiket teljesen elfoglal a maguk baja és nyomora, a kiknek e miatt az áldozathozatalra se erejük, se képességük nincs. Ha a szenvedést látja, ököltre szoritja kezét a munkás, hogy megfenyegesse vele a társadalmat, a mely a költő felkiáltását „milliók egyért” ekként módosítja: milliók egyekért.

És ha erre kerül a sor, a szocializmus nem eszme többé, hanem a tömegek lelkében élő valóság, mely csak az alkalmat várja, hogy ténynyé váljék, vagy legalább lépéseket tegyen a valóság célpontja felé. Ha a városi kis emberek tűzhelyét feldulja az idő, a tömegek lelkében élő zavaros eszméknek mindjárt megvan a közvetítője; az egy emberöltővel korábban élő volt városi polgár apostolává lesz az új eszmének.

Hogy mi idézi elő a kisiparos polgárság pusztulását, ismeretes dolog; a diadalmasan versenyző gyáripár és a kisipar csekély hitelképessége. Kétségtelen, hogy egyéb erkölcsi okok is közrehatnak a kisipar szemmel látható hanyatlására és előmozdítják a jobbágysági állapot újból való felidézését.

Rontja a kisiparost első sorban az üzleti tőke csekély volta, vagy teljes hiánya. A hitelre szoruló kisiparosnak tengődés az élete; ha egyszer belement a hitel igénybevételébe alig szabadul meg tőle egész életén át. És minél nagyobb hitelre szoritja az üzlet csekély forgalma, gyakran teljes pangása, annál irreálisabb lesz a hitel, melyet élvez; mert a kereskedő sokat kockáztat, tehát kockázatának igyekszik megvenni az árát.

Akárminő nemes elhatározással kezdi is a kisiparos igénybe venni a hitelt, üzleti viszonyainak mostohasága csakhamar leszoritja őt a hitelt igénybe vevők alsó osztályába. Tartozása, mely kevéssel előbb még „jó pénz” volt, kezd „bizonytalan követelés” lenni, mely után már nem 6, de 20 percent jár. Ilyen körülmények között a kisiparos vagy föladja önálló üzletét és „munkássá” lesz, vagy ha meg is tartja látszólagos önállóságát, a hitelező számára dolgozik, miként a kigazda az uzsorásnak.

A kis ember védelmére alkalmazni

kellene ugyan az erkölcsi hatásokat is, minők az igények mérséklése, a mértékletesség és takarékoság; de fődolog azoknak az intézményeknek a fölkarolása, a melyek segítségével a kis ember önállóságát föntarthatja, helyzetét türethetővé teheti.

Ezeknek az intézményeknek egyike a szövetkezeteknek intézménye, melynek eszméje hódító körútra kelt széles e hazában és a hol meghonosították, lelkiismeretes és okszerű kezelés mellett mindenütt szép eredményeket mutat föl.

Ott van ezenkívül a nyersanyag-raktárak szervezése. Hisz az ipartestületeknek módjában van ily raktárakat létesíteni, a honnan a testületi tagok olcsóbban láthatják el magukat nyersanyaggal, mint a kereskedőtől.

Nem állítjuk ugyan, hogy ezeknek a módoknak bármelyike volna az egyedüli biztos módja a kis ember védelmének; de hogy a baj leküzdésére hivatott intézmények között fontos szerepet játszanak, az oly állítás, melyet úgy a külföldön, mint a hazában igazol a tapasztalás. Igazolja azt, hogy a kis emberek százezreinek összevetett válla olyan erőt képvisel, mely számtani bizonyossággal meghozza az illő kamatot az anyagi téren is.

Előkészületek a király látogatására.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1901. szept. 2.

Baranyavármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tartott a vármegyeháza közgyűlési nagytermében báró Fejérváry Imre dr. főispán elnöklété alatt, hogy a király szeptember tizennyolcadiki pécsi látogatása alkalmából a megye részéről szükséges teendők tárgyában határozzon.

Báró Fejérváry Imre dr. főispán tíz órakor megjelenván a közgyűlési teremben s üdvözölvén az elég szép számban megjelent bizottsági tagokat, a rendkívüli közgyűlést megnyitotta. S bejelentette, hogy miként tudva van, az idei hadgyakorlatok Baranyamegye területén fognak lefolyni s a hadgyakorlatok befejezése után, szept. 18-án a király Pécsre jön s itt küldöttségeket fogad. Az e tárgyban teendő intézkedések feletti határozathozatal végett hívta össze a mai rendkívüli közgyűlést.

Tormay Károly alispán emelkedett ezután szólásra. Utalt arra az örvendetes eseményre, hogy a király jelenlétében a hadgyakorlatoknak egy tekintélyes része a megye területén

Iskola-kalapok

nagy választékban megérkeztek

Kohn Katicza divatárusnő

üzletébe. Elvállalok nemez-kalapokat átalakításra, szintugy strucz tollakat megfestésre.

fog lefolyni s hogy a király ez idő alatt több napon át a megye területén, Görcsönyben fog lakni. A megye közönséget ősi erényként uralja a koronás király iránti legmélyebb hűség, legigazabb ragaszkodás és a legerősebb alattvalói hódolat. Baranyavármegye közönsége a legnagyobb lelkesedéssel ragadja meg most is az alkalmat, hogy e hűségnek, ragaszkodásnak és hódolatnak a trón zsámolyánál, a koronás király legmagasabb színe előtt igaz kifejezést adjon. *Indítványozza tehát:* hogy válaszszon a közgyűlés egy számos tagú küldöttséget, mely a főispán vezetése alatt a megye hódolatát a király színe elé juttassa.

Lelkes éljen hangzott erre s *Kossits* Kamill főjegyző felolvasta a *nyolcvantagu küldöttség* névsorát a következőkben:

Fejérváry Imre dr. báró főispán vezetése alatt *Tormay* Károly alispán, *Antal* Pál, orsz. képviselő, *Auber* István, *Balaskó* János, *Barna* Lajos, *Bernáth* Ferenc, *Biedermann* Rezső, *Bosnyák* Izidor, *Brázay* Kálmán, orsz. képviselő, ifj. *Brázay* Kálmán, *Csató* Gyula, *Darányi* István, *Darázsy* Ödön, *Darócy* Aladár dr., *Draskovits* Iván gróf, *Driess* Lajos, *Engel* Gyula, *Farkas* István, *Fazekas* Sándor, *Halvax* József, *Horváth* István, főszolgabíró, *Hinka* László, *Iványos* Soma, *Jagits* József, orsz. képviselő, *Jeszenszky* Ferenc, orsz. képviselő, *Jeszenszky* Lajos, *Kardos* Kálmán, orsz. képviselő, *Keserits* Ferenc, esperesiébános, *Kestyüs* Antal, *Kiss* Emil, dr., *Klombauer* Antal, *Kossits* Ákos dr., *Kossits* Kamill, főjegyző, *Krasznay* Mihály főszolgabíró, *Krausz* Győző dr., *Madarász* István dr., *Margittai* Péter, *Mándi* Béla és *Mándi* Samu, *Mende* Lajos dr., *Morvay* Ferenc, *Nagy* Jenő, tiszti főügyész, *Nádossy* Kálmán, *Német* Lipót *Ország* Lajos, *Pakuszy* Gyula, *Schell* Antal, *Sey* László, kir. tanácsos, *Simonffay* János, *Stajevits* János, *Stenge* Ferenc, főszolgabíró, *Szautter* Antal, plébános, *Szilvássy* Mihály, *Szinkovich* Károly, főszolgabíró, *Szivér* István ügyvéd, *Visy* Lajos dr., kir. közjegyző, *Weisz* Zsigmond, *Zoonicsék* Alajos, plébános, *Zsolnay* György, *Wolf* Zsigmond, *Trischler* Armin, *Mautner* Fülöp, *Blau* Rezső, *Bujánits* Tamás, *Anárts* Tivadár dr., *Schnee* Ignác, *Schneider* János, *Wamoscher* László, *Bartonicsek* Antal, *Schreier* János, *Kolossár* István, *Szimonkovich* Mihály *Buzagits* Hugó, *Andrin* Gergely, *Steinmann* Samu, dr. *Johann* Béla

főorvos, *Igalits* Radivoj főpénztáros, *Reeh* Dezső dr. és *Vadnai* Jenő dr., tb. főjegyző.

Ezt a névsort a közgyűlés elfogadván, az alispán kijelentette, hogy a ki a bizottsági tagok közül még a küldöttségben résztvenni óhajt, jelentkezék még a mai nap folyamán.

A főispán figyelmeztette a küldöttség tagjait, hogy e hó 18-án reggel Pécsen legyenek s délelőtt 11 órakor a vármegyeházán összejűljenek, a mikor is az alispán a programot közölni fogja velök. Ezután a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére az alispán elnöklete alatt *Simonffay* Jánost és *Nagy* Jenő főügyészt kérte fel a főispán s negyed tizenegy órakor végetért a rendkívüli közgyűlés, éltetvén lelkesen a királyt.

*

A díszítő bizottság a városházán szombaton délután 3 órakor ülést tartott *Piacsek* Gyula elnöklete alatt. Az ülésen jelen voltak: *Majorossy* Imre polgármester, *Vaszary* Gyula főkapitány, *Guth* Béla, harmadaljegyző, *Szikorszky* Tádé, *Taizs* József, *Krausze* Ignác, *Krásznyi* Gyula és *Köit* Jenő.

A bizottság helyszíni szemlét tartott a sétatérnél s elhatározta, hogy a *diadalkapu* a *Kath. Kör* palotájával szemben, a sétatér és *Kardos* Kálmán-utca jobb sarka közt fog felállítani. A *Piacsek* Gyula terve szerinti diadalkapu XII. századbeli *lovagvárat* ábrázol *góthikus stílusban*. A *lovagvár bástyáin fehér ruhás lányok helyezkednek el és virágokat szórnak a király kocsija elé*. A *bástyán foglal helyet egy XII. századbeli kürtös, a ki a király érkezését harsonaszóval jelzi*. E kürtös jelmezeit a budapesti Nemzeti Színháztól egy *Bánk* ban korabeli jelmez képében fogják kölcsönkérni.

A hadapródiskolánál *Szikorszky* Tádé tervezte diadalkaput fogják felállítani.

*

Az elszállásolási bizottság a városházán tegnap tartotta ülést *Kelemen* Mihály dr. elnöklete alatt. Az ülésen jelen voltak: *Tichy* Ferenc dr., első aljegyző, *Reeh* György, *Stern* Károly, *Zsiga* László, *Erreth* Kálmán, *Egry* Béla és *Weiler* Nép. János.

A bizottság jegyzője bejelentette, hogy ismét két törvényhatóság küldte meg a *küldöttségek* névsorát. És pedig:

Szabadkáról jönnek a főispán *Schmauss* Endre vezetése alatt *Mamussich* Lázár polgár-

mester, dr. *Gyorgyevits* Szredoje, helyettes polgármester, *Vojnits* Sándor és *Vermes* Béla, országgyűlési képviselők;

Baja város részéről *Hegedüs* Aladár polgármester, *Szutrély* Lipót, kir. tanácsos jönnek s velük még 3-4 bajai kiküldött.

A bizottság a lakások beosztása végett *Kelemen* Mihály dr. elnöklete alatt *Reeh* Györgyöt és dr. *Tichy* Ferencet küldte ki.

*

Tegnap délelőtt 11 órakor a kiküldött fogadó, díszítő, elszállásolási és rendészeti bizottságok elnökei *Majorossy* Imre polgármester elnöklete alatt szintén ülést tartottak, melyen a fogadtatás költségeit véglegesen megállapították s ennek keretében az eddigi bizottsági tervezeteket jóváhagyta.

Megújult szerelem.

(Szökés a tízéves találkozórol.)

— Budapesti tudósítónktól. —

Budapest, 1901. szept. 1.

Az erzsébetvárosi társaságban most sokat beszélnek egy pikáns történetről, a mely most a nyáron esett meg egy tízéves találkozóon. Már ebből is kiviláglik, hogy a történet tíz év előtt kezdődött.

Két egyetemi hallgató szerelmi regénye ez. Együtt laktak tanuló éveikben és mind a ketten heves szerelemre lobbantak a házaszszony bájos tizenhatéves *Margitja* iránt. Az okos fővárosi mama azonban rezervált viselkedést rendelt a lányának.

— Kedves *Margit*, mind a kettőhöz kedves légy, de egyikhez se kösd le magadat. A ki előbb lesz készen és megkéri a kezdet, ahhoz mégy.

És úgy lön. Az egyik ifju szorgalmasan ült neki tanulmányainak és pontosan letette a vizsgát, aztán hivatalt keresett és kapott. Ekkor rövidesen megkérte a szép *Margit* kezét s az a mama tanácsára hozzá is ment a derék hivatainokhoz, holott a másikat szerette. De hajh, a másik kissé könnyelmű volt, még sok vizsgája volt hátra, hogyan áldozhatna fel egy okos leány egy biztos partit a bizonytalanért.

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

János bankója.

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája. —

Írta: *Pálffy* István.

Meg kell engedni, *Eszes* János erős legény volt. Nem volt olyan legény a pusztán, a kivel el ne mert volna menni birokra. (Az igaz, hogy nem is voltak többben, mint hárman.) Ugy a földhöz teremtette őket, mitha abból nőttek volna ki. Máskülönbén jó legény volt; nem dévajkodott, nem bántott soha senkit; tisztelte, becsülte az öregeket, fiatalokat egyaránt. Szerette is mindenki, a ki csak ismerte, de legjobban szerette édes apja, ki már öreg ember volt és így nagy hasznát vette fiának.

Egyszer vásár volt a szomszéd városban és az öreg így szóló fiához:

— Hallod-e te *János*, el kellene adni azt a csákó tehenet, mert nagy szükségünk van a pénzre. Te elég erős gyerek vagy, meg tudod tartani, ha makrancoskodik, elvezethetnéd a vásárra, aztán el adnád 60 forintért. Mit szólsz hozzá?

— Hát ha édes apám úgy akarja, én nem bánom, mert bizony nem ártana meg egy kis apró pénz. Itt van a tél, aztán egyikünknek sincs csizmája, a nélkül pedig nem lehet kitelelni.

— Hat eredj, aztán vezesd el, de azt előre megmondom, hogy a pénzre vigyázz, nehogy valami cudar zsvány ellopja tőled, mert ilyen vásárféle helyen annyi van ám, mint a szemét.

— So' se féltse édes apám! ha a csákót meg birom őrizni, akkor az a pénz se szalad el tőlem.

És *János* kivezette a tehenet, aztán utnak indult a vásár felé.

Az apja még utána kiáltotta.

— Ha nem adnak érte 60 forintot, akkor 50 forintért is oda adhatod! Ugyis kevés tejet ad a bestia.

Szegény csákó, mintha csak megértette volna gazdája szavát, olyan szomoruan nézett vissza. De *János* nem törődött vele, csak nógatta:

— Ejnye már te csákó . . . gyere nő . . . hisz nem a vágóhidra megyünk, hanem a vásárra . . .

Akarva, vagy nem akarva, de a csákónak muszáj volt menni.

Oda értek a vásárra, *János* kiállította a platz szélére, hogy jobban szem előtt legyen, ha valaki bele szeretne és megvenné.

Akadtt is vevő mindjárt, ki 45 forintot ígért érte, de *János* egy lyuka: állért se engedett a 60 forintból. Gondolta magában, hogy ha az Isten akarja, akkor adnak érte 60 forintot is, ha pedig nem adnak érte, akkor visszavezeti. Ha eddig volt mit ennie, akkor ezután se döglik meg éhen.

Várt nyugodtan, de hiába, mert 60 forintos vevője csak nem akadt. Talán nem is gondolt volna arra, hogy olcsóbban eladja, ha egy öreg asszony arra nem jön, ki gyermekeknek való játékot árult. *János* megszólítja:

— Hogy adja azt a hólyag-formát, néni?

— Ezt, itt?

— Azt hát.

— Csak hat krajcárért adom, pedig megér egy koronát.

János gondolta magában, hogyha már azt a szép valamit olyan olcsón meg lehet venni, hát megveszi, majd jó lesz a kis hűgának, az eljátszik vele. Meg is vette volna mindjárt, ha lett volna 6 krajcárja, de mivel nem volt, elhatározta magában, hogy minél előbb eladja a csákót, aztán lesz pénz és megveszi azt a hólyag-formát.

— Hogy adja ezt a tehenet, hékás? — kérdé egy vevő.

— Ötven forint, meg hat krajcárért! — volt *János* válasza.

— Nem adja alabb?

— No, ha még ennél is olcsóbb marhát akar venni az ur, akkor menjen el a . . . majd megmondtam hová. Hát nem ér meg ez a tehen 50 forintot, meg 6 krajcárt?

— A hogy vesszszük. Lehet, hogy megéri; lehet, hogy nem. De mivel fiatal jószág, hát megveszem.

És meg is vette. Kifizette *János*nak az 50 forintost, meg a 6 krajcárt, a csákót pedig elvezette. *János* meg sietett az asszony után,

Az egykori iskolatársak az érettségi vizsga 10 éves találkozására az idén jöttek össze — a miként megbeszélték — családjaikkal együtt.

Roppant kedvesek és érdekesek ezek a családos találkozók. A fiatal asszonykák gyorsan összebarátkoznak egymással és néhány perc alatt a legvidámabban szórakoznak, pletykálnak, tolettkérdéseket vitatnak stb.

Z-ré, a szép Margit asszony azonban nem mulatott az este. A mikor belépett a fényesen kivilágított szállodai terembe, elhalványodott s a szíve hevesen dobogni kezdett. Meglátta egykori szobaurokat, K.-t, a ki mint nőtlen ember, egyedül jött el vidékről, a hol szép állása van.

Régi eltitkolt szerelme újból fellobbant és ez nem maradhatott titokban K. előtt, a ki újból udvarolni kezdett a szép asszonynak.

— Meglátni és újból megszeretni önt egy pillanat műve volt — ismételtette a gavalléros K., a régi, ismert szerelmi vallomást.

Hogy Z-né mit beszélgetett régi udvarlójával, azt senkisé tudja, de az már nem maradt titokban, hogy a szép szőke Margit asszony másnap eltűnt a fővárosból. »Meggzőkött régi udvarlójával« — ezt mondja a fáma.

Egy dolog egészen bizonyos — mert ezt a bírósági akták bizonyítják — hogy Z. megindította a válópert neje ellen.

— Óvakodjunk a tiz éves családos találkozóktól!

Hirek.

Pécsett, 1901. szeptember hó 2.

A miniszterelnök iskolatársai között.

Széll Kálmán miniszterelnök találkozott Szombathelyen azokkal az iskolatársaival, akikkel 40 év előtt együtt tett érettségét. A viszontlátás rendkívül szívélyes volt, a régi jó barátok összeölelkeztek, csókolóztak.

Miniszterelnök: Szervusztok fiúk, de régen láttuk egymást! Negyven év veszett el azóta a semmiségben, hogy kimondták ránk a derék szombathelyi páterek az érett jelzőt. (Észrevesz egy kopott kabátos alakot.)

Hogy vagy Feri?

— hogy megvegye azt a hólyag-formát, aztán elhallagjon hazá, nehogy otthon nyugtalankodjanak miatta, hogy hol késik oly sokáig.

Mikor megtalálta az asszonyt, megvette tőle a hólyagot s a rajta levő madzagra rákötötte zsebkendőjét, zsebkendőjébe meg az ötvenes bankót s úgy ballagott hazafelé, mintha ő volna a világ legholdogabb embere.

Alig ment azonban a város végeig, mikor egy istentelen nagy szél támadt és a madzagot, melyen a hólyag és a zsebkendő volt: elszakította és vitte kegyelem nélkül magasra az ég felé. Jánosnak csak táva maradt a szája, mert az ötvenes is elrepült a hólyaggal együtt. Mit csináljon most már? — töprengett magában. — Oda van a csákó, oda van az ára; elvitték, elrepült.

Jó lenne feljelenteni a városházán, gondolta magában. — Ott tudományos emberek vannak, hátha elő tudják teremteni azt a hólyagot, meg a pénzt is.

Vissza is fordult azonnal és szomorúan ballagott a városháza felé. Fejét lehajtá, mintha az orra vére folyna, csak léha tekintett fel és nézte, miként repül a hólyag mindig magasabbra.

A városházán mintha csak várták volna Jánost; egyik a körnémetét, a másik a plafont nézegette, a harmadik meg egy melódiát dudolgatott, többen pedig nem is voltak.

— Megkérem alázatosan a tekintetes urakat, — kezdé János, mikor belül került,

A Feri (két rét görbülve): Köszönöm kérdését excellenciás uram, a körülményekhez képest elég rosszul.

Széll: Mit excellenciázol? Avagy azt hiszed, hogy fényes lángelmém diadalrajutása elkábított? Hiszen azért csak megmaradtunk a régi jó barátságban, mert azóta felviradt a jog, törvény és igazság, napja! Mondd szerbusz!

A Feri (szerényen): De kegyelmes uram! Széll: Semmi kegyelmes! Szerbusz! Pusztit.

A Feri: Hat ha éppen muszaj, akkor szerbusz! (Összecsókolóznak.)

Széll (tovább lép egy kiment divatu kabátos felé): Hát te Lajos hogy éled napjaidat?

Lajos: Mint szegény ember gazdag városban.

Széll: Izé, mi is vagy te?

Lajos: Betétszerkesztő.

Széll: Ahá, olyan mint önjelölt ur! Betétje is van, meg szerkesztő is.

Lajos: Nincs nekem se betétem, se lapom, kegyelmes uram, csak hat gyerekelem.

Széll: Kár, szívesen kieszközöltem volna egy kis szubvenciót. De ami késik, az nem mulik . . .

Lajos: Iparkodni fogok kegyelmes uram.

Péter (jön rohanva): Szervusz Kálmán, de meghíztál!

Széll (fagyosan): Szervusz! Ejnye veled sem találkoztam már negyven éve. Pedig emlékszel-e még rá, milyen jó barátságban éltünk?

Péter: Az ám, mindig tőlem másoltad le az iskolai dolgozataidat.

Széll: Nő, ugy néha, mikor sok volt a dolgom.

Péter: Aztán a zsemléimet is meg kellett veled osztanom.

Széll: Igen, igen . . . mikor elfogyott a pénzem.

Péter: Hát eszedbe jut-e még a hetedikben a memoriter-verseny, mikor hátraültetek egy hétre a leghátulsó padba?

Széll: Hja, elmúltak már azok a kedves napok, (létre) milyen kiállhatatlan fickó ez! Majd gondoskodom róla, hogy ne léptessék egy hamar elő. (Fenn) Nini Mihály! Édes, kedves jó Mihályom, hát te még mindig élsz? De örülök, hogy láthatlak.

— egy kis panaszom volna, ha meghallgatnának.

— Halljuk, halljuk! — mordá a bíró, látva az együgyű legényt, kíváncsi volt a panaszra.

— Hát kérem szépen, a csákót elvezetem a vásárra, hogy eladjam . . .

— A csákóját úgy vezette?

— A tehenet vezettem kérem szépen, de a neve csákó volt.

— No és aztán?

— Aztán, a mint eladtam ötven forintért, meg hat krajcárért, azon a hat krajcáron vettem olyan . . . olyan piros volt, mint az alma és olyan nagy volt, mint a kalapom. Ilyen-e, ni, mint ez a kalap, ilyen nagy volt és belül üres volt, az egyik oldalából pedig egy madzag volt kinőve és én arra a madzagra kötöttem a zsebkendőmet, a zsebkendő sarkába meg az ötven forintos bankót; mondok, sok zsvány van ilyenkor a környéken, nehogy valamelyik ellopja tőlem. Aztán a csendőr uraknak más dolguk is van, nem érnek rá mindég kiszolgálni az embert; ölég azoknak rendet csinálni akkor is, mikor a »három lábú« kocsmában eldöngetik egymást a legények.

— Ez nagyon szép magától, hogy beiszmeri. — hagyta helybe a bíró.

— Igen ám, csak hogy most jön a baj. A mint kiértem a város végére, hát egy nagy szél kikapta a kezemből a hólyagot és elvitte.

Mihály: Én is végtelen szerencsés vagyok kegyelmes uram!

Széll: Te is kegyelmesezel? Tudd meg, hogy Kálmán vagyok a számotokra, nevezd egyszerűen Kálmucinak.

Mihály: Édes jó Kálmuci! (Hosszantartó ölekezés.) A miniszterelnök karon fogja Mihályt és körülsétál vele a teremben. (Általános szünni nem akaró irigykedés.)

Széll: Kedves öregem, kívánj valamit, talán szolgálataidra lehetek. Tömeges összeköttetésem, állandó szerencsém abba a helyzetbe hoztak, hogy minden óhajodat teljesíthetem.

Mihály: Ha már olyan jó vagy Kálmuci, neveztesd ki kérlek első osztályu hivatalszolgának. Tudod szívem, sok a gyerek, kevés a jövedelem . . .

Széll (kikapcsolja a karját Mihályéből): Legyen kérem meggyőződve, hogy mindent el fogok követni az érdekében. (Bal fenéken el.)

Az ebédnél újból összetalálkoznak, ott azonban már óvatos a miniszterelnök a megszólításokkal, mert éppen csak az imént ölekezett össze volt iskolatársával, a pénzeslevélhordóval. A harmadik tósztot Mihály mondja:

— Igen uraim, igen! a szabadelvűség diadalának nagy napja ez a mai, amelyen testvéries egyesülésben ölelkezünk valamennyien. Igen uraim, igen! Én, a szegény, egyszerű levélhordó régi kedves barátomra, Széll Kálmucira üritem poharam, aki nem kapta el magát a szerencséje által, hanem megmaradt annak a régi jó gyerekeknek, mint aki negyven év előtt volt. Szervusz Kálmuci, Szervusz Székács Feri, szervusz táblabíró, főispán, mind szervusztok. (A miniszterelnök észrevétlenül eloson, ezuttal a jobb fenéken, mire a jelenlevők a pénzeslevélhordó indítványára üdvözlő sürgönyt intéznek hozzá.)

D-n-

Napirend 1901. szeptember 3-án.

Naptár: Kedd szeptember 3. — Róm. kath: Mansvét. — Prot.: Hildegárd. — Görögkel. (aug. 21.) Tádé. — Zsidó: Elul 19. — Nap két 5 óra 6 perckor; nyugszik 6 óra 19 perckor. Hold két este, 8 óra 39 perckor; nyugszik 10 óra 44 perckor délelőtt.

Időjelzés: A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: melegebb, száraz idő várható, keleten északon elvélve csapadék.

— Az nem baj! Hat krajcárért vehet másikat.

— Már hogy' vehetnék, mikor nincsen egy árva fillérom se!

— Hát az ötven forint hol van?

— Elvitte a szél azt is!

— Hm. Ez már baj.

— Bizony, nagy baj.

— Nos, mit kíván tőlünk? — kérdi a bíró.

— Hát csak azt kérem szépen, ha valahogy elő tudná teremteni az urak azt a hólyagot.

— Előteremteni? . . . Az lehetetlen.

— Dehogy is lehetetlen. Már hogy volna lehetetlen, mikor az urak okos emberek? Az okos emberek mindent tudnak, ha akarnak.

— Dehát hogyan röptüljek én a maga hólyagja után?

— Jobban tudja azt az ur, mint én. Ha én tudnám, akkor nem jöttem volna ide könnyörögni.

A bíró nem állhatta tovább nevetés nélkül, kiment, hogy ne lássa meg a legény, hogy őt kineveti. A jegyző és a segéd-jegyző pedig hátra fordultak és úgy nevettek az együgyű legényt.

Mikor a bíró be akart jönni, egy idegen megfogja a kabátja szélét.

— Bíró uram, hoztam valamit.

A bíró visszafordul.

— Nő, mi légyen az?

— Egy rossz hólyag, ki van lyukadva

— **(Személyi hír.)** *Hetyey* Sámuel megyéspüspök tegnap délután 5 órakor Szent-Lászlóra utazott.

— **(A gyűdi körmenet.)** Tegnap este háromnegyed hétkor jöttek meg az őrangyalvasárnapi bucsu zárándokai Mária-Gyűdről. A bucsusok száma több ezerre volt tehető, kik gyertyák világánál vonultak fel a belvárosi templomhoz. S bár Pécsről már a tavaly behozott szabály szerint német körmenet nem megy Gyűdre, azért mégis sokan voltak most is a környékbeli falvakból, kik résztvettek külön csapatban a körmenetben.

— **(Uj adóhivatali ellenőr.)** A m. kir. pénzügyminiszter a facséti kir. adóhivatalhoz *Hirschmann* János pécsi adóhivatali tisztet adóhivatali ellenőrré kinevezte.

— **(Tartalékosok a pécsi állomáson.)** Tegnap délelőtt mozgalmas képet nyújtott a pécsi állomás, hol féltizenkettőkor egy háromszázhet emberrel terhelt katonavonatot rohogott be. Ezek a 23-ik gyalogezred tartalékosai voltak, kik itt az állomáson megébedeltek s háromnegyed egy órakor folytatták utjokat Kaposvárig, honnan gyalog menetben fognak a megye területén levő ezredükhöz csatlakozni. Mint értesülünk, a cs. és kir. 23. gyalogezrednek csak egy osztálya vesz részt a baranyamegyei nagy hadgyakorlatokon. — Ma délelőtt 12 óra 13 perckor ismét egy katonavonatot érkezett Pécsre, mely a pestmegyei cs. és kir. 38. (Molinári) ezrednek ezerszáz tartalékosát hozta Kecskemétről, kik itt megébedeltek, 12 óra 56 perckor folytatták utjokat a jelenleg Somogy megye területén gyakorlatozó ezredükhöz. A katonák az állomás előtt felállított hosszú tábori sátrak alatt ebédeltek s nem mulaszthatjuk el, hogy ez alkalommal dicsérőleg meg ne emlékezzünk *Kulin* Henrikről, a pécsi állomás vendéglősről, ki a nem könnyű feladatot, a katonák ételmezését úgy minőség, mint mennyiség, de főleg — a mi a katonáknál a legfontosabb — pontosság dolgában kitűnően oldotta meg. Különben a tartalékosokat vezető tiszték is a legnagyobb elismeréssel szólottak katonáik pécsi ételmezéséről.

— **(A kisiparosok mozgalma.)** A múlt hó huszadikára több pécsi kisiparos a Kis-Vigadóba értekezletre hívta össze a pécsi kisiparosokat a nyugdíj ügy érdekében, azonban oly kevesen mentek el, hogy az ér-

meg egy ropogós ötvenes bankó, ennek semmi baja sincs.

— Hol vette ezeket?

— Ugy találtam a városban és azért hoztam ide, hogyha találkozik gazdája, hát adják neki oda.

A bíró mindjárt tisztában volt a dologgal; tudta, hogy az lesz a panaszos elrepült pénze. Az idegent elutasította, maga pedig bement a hivatalba, bevitte magával a pénzt is, meg a hólyagot is.

— No földi, hát ez volt-e a hólyagja?

— Kérdé a legénytől.

— Ühüm. De hát a pénz hol van?

— Itt van a zsebkendője sarkában.

— Ugy-e, hogy elő tudta teremteni, csak hogy...

— Itt van a pénze, aztán jobban vigyázzon rá máskor. Elmehet.

A hólyagot, zsebkendőt, pénzt oda adta Jánosnak, ki azonnal indult is kifelé, de nem állhatta meg, hogy az ajtóból még egyszer vissza ne nézzen és ne fejezze be, a mit előbb mondani akart.

— Tudtam én előbb is, hogy elő tudják teremteni, mert hiszen tudományos emberek, csak hogy ezek az urak mindig szeretnek a szegény emberrel ellenkedni.

tekezletet nem tarthatták meg és azt tegnap délután négy órára hívták újból össze. Hanem ugylátszik, a pécsi kisiparosok nem igen törődnek a saját érdekeikkel, mert a tegnapi értekezlet ép oly látogatott volt; csak tizen jelentek meg. Persze nem határozhattak semmit, csak megállapodtak abban, hogy megvárják, míg Budapestről az országos nyugdíjgyesület az alapszabályait megküldi, majd akkor nagyobb mérvben fogják a mozgalmat megindítani.

— **(A „Pécs Baranyai Sport-Egylet”)** tegnap délután három órakor tartotta távgyalogló és kerékpárversenyét, melyet igen szép számú közönség nézett végig. A húsz kilométeres távgyalogló versenyben, melynek résztvevői délután félhárom órakor indultak a m. kir. honvédhadapródiskolától — résztvettek: *Schiffer* Arnold (P. B. Sp. E.) *Róth* Sándor (P. P. T. E.) *Manglitz* Ferenc (F. T. C. Budapest.) *Böhm* Jenő (P. A. C.) *Naeter* Pál (P. B. Sp. E.) E versenyben elsőnek *Manglitz* Ferenc érkezett be egy óra, 59 perc és 37 mp. alatt. Díja: diszitett, nagy ezüst érem. A második díj nyertese: *Schiffer* Arnold, ki 2 óra 22 perc alatt ért célhoz. Díja: diszitett közép ezüst érem. Harmadiknak *Naeter* Pál érkezett be. Díja: diszitett ezüst érem. A negyedik díjat *Böhm* Jenő nyerte, ki a húsz kilométert 2 óra 28 perc alatt tette meg. Díja diszitett kina ezüst érem. Így tehát a távgyalogló verseny negyedik díjnyertese délután 4 óra 58 perckor ért be, míg a versenyben *Róth* Sándor hirtelen támadt rosszulléte folytán a versenyt feladta. — A **kerékpárversenyben** (50 kilométer távolság) résztvettek: *Virág* Gyula (P. B. Sp. E.) *Miszikiewicz* István („Csillag. K. Budapest.) *Putzer* György (P. B. Sp. E.) *Kelemen* Béla (P. P. K. E.) *Wilcek* Rezső (Sz. K. E. Szegzárd.) *Pöndör* József (Sz. K. E. Szegzárd.) *Krausz* Arthur (P. B. Sp. E.) *Pollák* Viktor (P. B. Sp. E.) *Philipovits* József, (P. B. Sp. E.) versenyben elsőnek *Putzer* György, másodiknak *Virág* Gyula, harmadiknak érkezett *Kelemen* Béla, negyediknek *Wilcek* Rezső és ötödiknek *Pöndör* József érkezett be. A huszonöt kilométeres fordulónál előfordult több szabálytalanság miatt azonban a versenybizottság kénytelen volt a verseny eme számát **semmisnek nyilvánítani** s így az ötven kilométeres országúti kerékpárversenyt egy újabban kitűzendő határnapon megismétlik. Mindazonáltal teljes elismeréssel kell adóznunk *Tichy* Aladár a P. B. Sp. E. ügybuzgó főrendezőjének, ki minden tekintetben kifogástalanul oldotta meg a tiszteivel járó nem csekély feladatot. A verseny után, délután hat órakor találkozóra gyűltek össze a versenyzők a »Pannonia« kerthelyiségében, majd este 8 órakor a díjkiosztás után társasvacsora volt a »Magyar Király«-ban, mely a legjobb hangulatban a késő éjjeli órákig tartott.

— **(Kanyarójárvány.)** Hiába szólnak ugy a hivatalos jelentések, hogy a kanyaró csak szórványosan lép fel mostanában: bizony még mindig uralkodik ez a járvány a gyermekek között s félős, hogy a beállott őszi időben mindjobban terjedni fog. *A közközházban most is igen sok a kanyaróbeteg gyermek* s tegnap délután is temettek egy hatéves fiút, kinek három testvére fekszik otthon kanyaróban s kiket a temetés után nyomban beszállítottak a kórházba. Hát az igaz, hogy van már járványok esetére szóló fertőtlenítési szabályzat — *papiroson*; de ugy látszik, lesz majd a hideg időszakban, mellé a járványok egész tömege is. Hiába nálunk csak első dolga a közegészség!

— **(A szünügyi bizottság ülése.)** A város szünügyi nagybizottsága ma délután 3 órakor ülést tartott a városháza közgyűlési termében *Krasznay* Mihály kir. tanácsos, a

szünügyi bizottság alelnökének elnöklése alatt. Az ülésen résztvettek: *Majorossy* Imre polgármester, *Tichy* Ferenc dr., első aljegyző, *Vassary* Gyula főkapitány, *Schneider* István, *Krausz* Jenő és dr. *Szilasi* Zsigmond. A bizottság a színház bérbeadására vonatkozólag tárgyalta a bérleti szerződést, melyből több lényeges módosítás mellett a *szubvenció* nyolcezer koronás összegét *kihagyták* s belevették azt is, hogy ha a szüntársulat a művészeti igényeknek meg nem felelne, három éven belül a *szüniévad végén is megszűnik a szerződés*. Az 1902. évi október 1-től kezdődő s virágvasárnapokig tartó három évi szüniidényre a pályázatot a »Szünészeti Közlöny«-ben *follyó évi szeptember 30 ki lejáratával* hirdetik meg s ez ideig a pályázati kérvények a városi Tanácshoz nyújtandók be.

— **(A budaikülvárosi kath. kör mulatsága.)** Igen sikerült kis táncmulatságot rendezett tegnap a budaikülvárosi kath. kör a saját helyiségében a tagjai részére. Már délután sokan jöttek össze és estére megvalósággal tömve volt a kis helyiség. Igen kellemesen és otthonosan érezték magukat. Az egész mulatság alatt ott volt a kör világi elnöke dr. *Darányi* Ferenc, ügyvéd, kinek rendezése alatt folyt a mulatság. Este kilenc óra után szavakat és kis szüni előadást is rendeztek a jelenlevő tagok nagy mulatságára. Tánc is volt. Az ifjuság nagy kedvvel járta a táncokat és a négyest ötven pár táncolta. Egész reggelig tartott a kedélyes mulatság.

— **(Menetrendváltás a mohács-villányi vonalon.)** A mohács-pécsi vasuton f. é. október hó 1-től kezdve a f. é. május 1-től érvényes menetrend továbbra is változatlanul érvényben marad. Ezen menetrend szerint azonban a Mohácsról d. e. 9 óra 18 perckor induló személy- és Villányról 10 óra 35 perckor d. e. induló vegyesvonal október 1-étől a hajózás megnyitáig nem közlekedik.

— **(A diákok börzeje.)** Nagy urak most a diákok. *Övék* a világ, legalább azt hiszik. De nincs is szebb kor annál. Telve poézissal. Nő de néha reális oldaláról is feltűnik. Kiállanak a piacra és fenhangon kiáltanak: »Itt a jó és olcsó könyv!« Bizony megélelnekült három napra a Jókai-tér. A diákok nagy csoportban foglalták el a piacot. Veszettül versenyeznek egymással. Egyik a másikat igyekszik tulkiabálni. De van is közöttük jó torku gyerek, tulkiabálja valamennyit. Tudja, érzi, ha nem ereszti neki a hangját, nem csinál jó vásárt. Pedig mindegyik tul akar adni rajta, hogy aztán másikat vehessen, a milyen most kell majd az idén. Vannak, a kik egész üzleti dolgot csinálnak belőle. Összevásárolnak innen is, onnan is könyveket, persze olcsó áron, aztán eladják megint másoknak. Magától értetődik, hogy jó nyereséggel. — Hozzánk a szombat esti postával »Többen« aláírással egy lap és egy levelező lap jött, a melyben szerkesztőségünket felkérték, tegyük közzé, hogy vasárnap nem lesz börze. Hanem már lapunk zárta után jött és így a vasárnapi számba már nem kerülhetett bele. — Lám, lám, hogy működik ifju nemzedékünkben a kalmár szellem.

— **(Szerencsétlenül jár a biciklista.)** Szombat este ugy félnyolc táján *Kálmán* Károly budapesti lakos, a ki jelenleg Pécsen tartózkodik, a Sipőc patika előtt leesett a gépéről. Ugy történt, hogy előtte ment egy

kocsi, ő közvetlenül a nyomában. A kocsi hirtelen megállt, mire a bicikli első kereke nozzaért a kocsi kerékhez, a mitől a gép fölborult. Csakhamar fölült a gépre és tovább hajtott. Az arcán és a kezefején erősebb zuzódásokat szenvedett, más baja nem történt.

— **(Estély a Polgári Kaszinóban.)** A „Pécsi Polgári Kaszinó” folyó szeptember hó hetedikén, a jövő szombaton, társas estélyt rendez. Az estély kezdete 8 órakor.

— **(Pályázat.)** A pécsi kir. adóhivatalnál egy adóhivatali segédtszti állás van üresedésben. Pályázatok két hét alatt adandók be a pécsi m. kir. pénzügyigazgatóhoz.

— **(A munkásképző egyesület)** tegnap (vasárnap) tartotta a Scholz-féle sörcsarnok helyiségében szépen sikerült IX. alakuló ünnepélyét, szép és élvezetes műsorral egybekötve. A régi jó erőket láttuk ismét együtt abban az egyfelvonásos kitűnő kis vígjátékban, mely ugyancsak megkacagtatta a közönséget. A darab „Apró félreértések”, angol vígjáték volt, melyben dicséretes alakítást nyújtottak *Decsi Antal*, *Petrovics Dezső*, *Rezsőny Pál*, *Szabó Anna*, *Horváth Katica*, *Tokodi József*, *Farkas János* és *Szabó Antal* szereplők. A két nőszereplőt csinos virágcsokorral lepték meg a figyelmes rendezőség, kik később a táncban is ugyancsak keveset hagyták ülni a táncra vágyó leányokat, meg a menyecskéket. A világposta egész éjen át közlekedett. Két négyes is volt, melyben vagy hatvan pár vett részt. Szóval nagyon szép és jó mulatság volt, melynek csak a hajnali szürkület vetett véget.

— **(Névmagyarosítások.)** *Insell Ödön* (Ede) kercesligeti illetőségű zilahi lakos valamint *kiskoru Ernő* és *Andor* fiai vezetéknevének „Jenő”-re, *Schlesinger Mór* kaposvári lakos vezetéknevének „Szirmai”-ra, *Barinek Alajos* és *kiskoru fiai Barinek Dezső*, *Barinek László* paksi lakosok vezetéknek „Bárdosi”-ra, *Rothschild Lajos* kaposvári lakos vezetéknevének „Rózsa”-ra és *Linenburg*, *Samu* és *kiskoru gyermekei Linenburg Rozália* és *Linenburg József* kaposvári lakosok vezetéknevének „Ligeti”-re kért átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel megengedtetett.

— **(Egyházmegyei hir.)** *Németh Pál* segédlelkész *Tamásiból* Paksra, *Heidl Vilmos* Gödréről *Tamásiba*, *Kaufman András* újmisési pap *Gödrébe* helyeztetett át.

— **(Kinevezés.)** A m. kir. pénzügyminiszter *Nagy Lajos* dunaföldvári lakost ideiglenes minőségű díjtalan kir. pénzügyi számgyakornokká nevezte ki a budapestvidéki m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez.

— **(Katonaság Pécssett.)** Mint értesülünk, folyó szeptember hó 9-én a budapesti 7-ik hadász zászlóalj, könnyű hadihidakkal felszerelve, Pécsre érkezik. A hadászzászlóalj, mely a 31-ik hadosztályhoz van beosztva, szeptember 14-éig időzik Pécssett. — A 31-ik hadosztály f. hó 8-án este érkezik Pécsre és itt pihenőt tartván, f. hó 10-én reggel megy a hadgyakorlatok terepére. A törzsszállás a Vadember-szállóban lesz; a 61 és 62 dandárból álló eme hadosztály keretében az 52-ik gyalogezred a kaszárnnyában; a 44-ik és 69-ik gyalogezred a sátoztáborban; Málom községben a boszniai 3-ik gyalogezred és a 10-ik tüzérezred; Arpad, Udvard, Mislény és Kiskozár községekben az ezredtörzs és a hadosztályhoz tartozó 16-ik hu-

százezred; Németürögön pedig a 28-ik hadászcsapat fog állomásozni.

— **(Elütött rendőr.)** Tegnap délután a Széchényi téren egy arra haladó biciklista neki szaladt a tér sarkán álló rendőrnek, kit fellökött, úgy hogy a rendőr könnyebb zuzódásokat szenvedett. A vigyázatlan kerékpárost megbírságotlák.

— **(Népmulatság.)** Nem valami készsülöben levő, vagy lezajlott népmulatságról akarunk ez alkalommal beszámolni, hanem a népnek olyan fajta mulatságáról, melyet ugyan ő maga rendez, de nyilvános helyen s rendszerint a járók kelők rovására. Egy alkalommal már szólottunk azokról a gummira kötött papirlabdákról, melyek nyomon követték a „konfetti”-t. — A tegnapi vasárnapon is, kint a városligetben, mely ezeknek a gummlabdázásoknak állandó teritoriuma, özönével voltak az apró gyerekek, nagy legények, sőt bizony leányok is, kik egymásra valóságos csatát indítottak ezekkel az új találmányu szórakoztató eszközökkel, a melyeknek — mi tagadás benne, — a „társaság”-hoz nem tartozó sétálók háta, arca is áldozatul esett. A városligeti rend fentartására kiküldött rendőr pedig vidáman szemléli ezeket a szórakozásokat, de hát elvégre jól teszi, ő már tisztában van azzal, hogy ez a hátbapufogatás „enyelgés”-számba megy, aztán meg nem is igen avatkozhatik az ilyen „szórakozásokba” a rendőr, mert hiszen ezzel egyáltalán nem vétenek az enyelgők a közrend ellen. Ez a mulatság legfőleg a játékon kívülállókra kellemtelen s fölötte izléstelen dolog!

— **(A kijelölés és a választás joga.)** Felmerült kételyek alkalmából határozatilag kimondta nemrég a közigazgatási bíróság, hogy arra nézve, hogy a községekben rendszeresített segéd- és kezelőszemélyzet alkalmazásánál kit illet meg a kijelölés és a választás joga, az irányadó elveket tartalmazó vármegyei szabályrendelet, vagy ilyenek hiányában a község által saját kezdeményezésére alkotott szervezési szabályrendelet az irányadó. Ha ily szabályrendelet nincs, a kijelölésre nézve alkalmazandó az 1886: XXII. t. c. azon általános rendelkezése, hogy a kijelölés joga a képviselőtestületet, a választás joga pedig — miután a kijelölést és a választást ugyanegy szerv okserüen nem gyakorolhatja — a választó közönséget illeti. — A körjegyzőségnek alkalmazott segéd- és kezelőszemélyzetre nézve, mivel ezeknek a körhöz tartozó községek képviselőtestületeinek egyetemes gyűlésen kívül más közös választó szerveük nincs, választásra hivatott közegül csakis ezt az egyetemes gyűlést lehetett kijelölni, s ugyancsak azon elv szem előtt tartása mellett, hogy a kijelölést és a választást ugyanaz a szerv okserüen nem gyakorolhatja s a törvény ama rendelkezésére való tekintettel, hogy az ugyanezen gyűlés által választott körjegyzőre nézve is a kijelölés joga a tisztújító szék elnökét illeti, valamint az általánosan kifejlesztett gyakorlatnál fogva is tisztújító szék elnökét kellett olyanul megállapítani, a kit a kijelölés joga megillet.

— **(Utonállás.)** *Rádits Jéftó* dárdai lakos *Szabó Imre* dárdai lakossal perben állott és el is vesztette a perét. Ezt *Rádits Jéftónak Boskó* nevű fia nem tudta megbo-

csátani. Ezért Szabót az utcán megleste, ólmos botjával egyet vágott Szabóra, majd az odasiető *Kocsis Ferenc* dárdai lakost is úgy vágta ólmos botjával, hogy az összeesett. A feljelentést *Rádits Boskó* ellen megtették.

— **(Csendélet Bolmányon.)** Mint bolmányi tudósítónk írja, *Bosnyák Mladen* bolmányi lakost éjjel ismeretlen személy az utcán megleste és karóval össze vissza verte, bal karját eltörte és fejét bezúzta. Az ismeretlen, mielőtt a jajkiáltásokra előrohant emberek megfoghatták volna, az éj sötétjében eltűnt. A súlyosan megsérült ember azt állítja, hogy a bántalmazóját ismeri, de tanuja nincsen. Az esetet a csendőrségnél feljelentette. A járásorvos állítása szerint a sebek súlyos természetűek, de nem életveszélyesek.

— **(Nagy lopás.)** *Steinman Hermann* kácsfalui lakos mucina pusztai szállásáról 24 drb. fehér és szürke szőrű (göbék és ártányok 1 és fél éves, — 9 dr. fehér szőrű (6 göbe és 3 ártány) 1 és háromnegyed éves sertést és 1 drb. fekete szőrű és fehér hasu göbét (valamennyi jegytelen) 1480 korona értékben két ismeretlen bocskoros egyén ellopta. A csendőrség erélyesen nyomoz.

— **(Pártszervezés.)** A *Simonfay János* pártelnök által mára összehívott bizalmas értekezlet, melynek főadata lett volna a baranyamegyei függetlenségi és 48-as párt szervezésére egybehívandó gyűlés határidejét megállapítani, a résztvevők csekély számuk folytán nem volt megtartható. E tárgyban a pártelnök legközelebb újabb határnapra fogja meghívni a tagokat.

— **(Ügyészségi megbizott.)** A m. kir. igazságügyminiszter *Rosos Jenő* lengyel-tóti kir. járásbírósi aljegyzőt a kaposvári kir. ügyészség kerületébe ügyészségi megbizottul kirendelte.

— **(Elütötte a kocsi.)** Ma délelőtt a sétatér mellett egy sebesen hajtó kocsi egy kis fiut elütött. Szerencsére a fiúnak nem történt semmi baja. — Lám nem hiába függesztették oda az utcasarokra azokat a táblákat: „Lassan hajts!” Csak tovább úgy, még sokra viszi a városi közigazgatás. Minél több rendeletet, hogy egyet se tartsanak be!

— **(Jelentés a vizről.)** A Tettye forrás vizállásáról a főmérnöki hivatal a következőket jelenti: Szept. hó 1-én reggel 6 órakor a tettyei víztartóban 1000, az ellentartóban 400 kb. viz volt; a hozzáfolyás 24 óra alatt 930 köbméternek találtatott. — F. hó 2-án reggel 6 órakor a tettyei víztartóban 100, az ellentartóban 700 kbm. viz volt; a hozzáfolyás 24 óra alatt 930 köbméternek találtatott.

— **(Népesedik a város.)** A tegnapi nap óta kedves halottja van a diáknépnek, meghalt a „vakáció”, melyet már a múlt hó utolsó napjain elsírtak diákjaink, kik a tegnapi napon eltemették halottjukat s megkezdődtek az iskolai beiratások. Ha vala, úgy ilyenkor, szeptember hó első napjaiban beigazolást nyer az az állítás, hogy Pécs diákváros. Bevásárló apák, nagy könyvesomókkal, rajztáblákkal felpakolt diákok, lakást kereső hordárok, kosztost ajánló asszonyok, ezek gyorsan váltakozó alakjai annak a mozgalmas képnek, melyet a város most két napon át nyújtott. Szóval meghalt a vakáció, népese-

dik a város, melynek most valóban hullámzó a forgalma, de e hullámok lecsillapodnak néhány nap múlva s mire minden diák elfoglalja helyét az iskolapadban, visszatérünk a rendes kerékvágásba s éljük majd lassan, egymásután a hétköznapi élet szürke napjait!

— **(Hivatalos tulbuzgóság.)** Semmire sem tartozik a dicséretreméltó vagy észszerű dolgok közé a hivatali közöny, mely arra predesztinálja azokat, kik benne szenvednek, hogy éppen semmit sem tegyenek s éppen ilyen káros, persze fordított arányban, a hivatalos tulbuzgóság is, mely szintén csak arra jó, hogy akár a hivatalos közönyt, akár a vele érintkezésben állóknak kellemetlenségét, ha nem kárt, okozzon. Ebbe az utóbbi betegségbe esett tegnap este egy szőlőcsoász, ki a maga tulbuzgóságában kellemetlenkedett egy nyugodtan sétáló nagyobb társaságnak. Akként történt a dolog, hogy egy helybeli kereskedő kirándult családjával Űszöghbe, honnan késő este gyalog tartottak hazafelé. Az utmelletti szőlőknel a társaságban volt tizenegy-tizenöt éves fiú az országutról letérvén, közvetlenül a szőlők mellett haladt, mikor valaki hátulról elkapta a nyakát s harsánvan rákiáltott:

— Megfogtalak betvár!

S ezzel, dacára a fiú intelligens külsejének, a szőlőcsoász kimotozta a fiút s bár — természetesen — nem talált nála szőlőt, erőszakkal elvette tőle zsebóráját. A szőlők még az éj folyamán jelentést tettek a brutális támadásról a rendőrségnek, mely aztán nyomban intézkedett, hogy a hivatali tulbuzgóságba esett csoász visszaadja az erőszakkal elvett órát jogos tulajdonosának. Mint értesülünk, a dolognak a bíróságnál lesz folytatása.

— **(Utcai tolvaj.)** Holmes, a híres angol amateur-detektív mondja, hogy sokkal könnyebb egy betörő rablógyilkost leleplezni, mint egy kis tolvajt kézrekeríteni. S ha jól fontolóra vesszük, a mit az angol detektív mond, bizony igazat kell neki adnunk, mert bár a mi közbiztonsági állapotaink nem állanak angol nivón, mégis legtöbb dolgot adnak rendőrségünknek az apró tolvajok, kiknek speciális nevük »csibész.« — Egy ilyen fiatal gverkcse lépett tegnap a szereplés terére. *Pauk* Lipót, makár-utcai kereskedő üzlete előtt egy inas tegnap délután, a munkaszünetre tekintettel, szivart és dohányt árult, mikor hozzálépett egy fiatal gverkcse s egy kraicárért gyufát kért. Mig az inas azt neki kiszolgáltatta, addig a »vevő« felmárkolt néhány csomag dohányt és kereket oldott. A tolvaj suhancot most keresi a rendőrség.

— **(Agyonvert asszony.)** *Jung* Mihály baari lakos, a ki emberölésért már kétszer volt elítélve és a második bűncselekményeért reá szabott két évi börtön háromnegyed részének kitöltése után föltételesen szabadon bocsájtott, e szabadságidejének utolsó hetében ismét okozója lett egy emberélet kioltásának. Ugyanis, annyira megverte és rugdosta *Áli* Ádámné szül. *Emmert* Katalin baari lakost, hogy a szegény asszony bordatörést szenvedett s a gyomorruzás szülte szivszélhűdés következtében meghalt. Hogy mi birta rá a különben vadindulatu *Jung* Mihályt, hogy *Áli* néval ily kegyetlenül elbánjon, erre nézve sem a rendőri, sem a csak most kezdődő bünvizsgálat, de még a letartóztatott tettes vallomása sem nyújt világosságot. Erre nézve a környék egyik falujának népénél közszájon forog ugyan egy kissé rémes história, de ezt, — mig annak valóságát a vizsgálat nem igazolja, — nem tartjuk reprodukálандónak.

Idegenek Pécssett.

— Augusztus hó 31. és szeptember 1. —

Aranyhajó-szálló Markovics Pál, uradalmi tisztartó. Főherceg-lak. — Wallrath Frigyes, utazó, Frankenberg. — Berni Árt P. Béla, utazó, Budapest. — Stern Sándor, utazó, Budapest. — Gossler Vilmos, utazó, Arch. — gr. Demester m. kir. vezérkari huszárszázados, Szeged, — Ritscher Adolf, utazó, Bécs. — Diamant Herman, utazó, Bécs. — Schlesinger Gyula, utazó, Bécs. — Marle Bernát, utazó, Bécs. — Szabó Imre, kir. kat. mérnök, Bécs. — Taubner Sámuel, utazó, Budapest. — Podmaniczky Elemér, magánzó, Budapest. — Löwy Sándor, utazó, Budapest.

Vadember-szálló Willner Sándor, utazó, Budapest. — Kolozsvári Andor, főerdész, Mánfa. — Parraghy Béla, ügyvéd, Tamási. — Kunsz Hugó, utazó, Bécs. — Löw János, utazó, Bécs. — Kovács László, tisztviselő, Nagy-Szeben. — Dorner Sándor, üveggyári tisztviselő, Bra'ul. — Bakl Márton, utazó, Budapest. — Hensel Buldin, utazó, Breszlau. — Mihálovits István, plébános, Kácsfalva. — Schäffer Adolf, utazó, Bécs. — Ullmann R. utazó, Bécs. — Nadler Sándor, utazó, Budapest. — Hoffmann Herman, utazó, Asch, Csehország. — Dr. Schwetz János, ügyvéd, Bonyhád. — Herz György, utazó, Budapest.

Mátyás- király-szálló. Tomasits Sándor, tanító, Baja. — Auer Emil, sjegez, Bikity. — Szigethy József, tanító, Jászapát. — Irigh Pál, tisztartó, Galdovár. — Hegedüs János, hivatalnok, Csántavér. — Rekvényi Jánosné, tanítóné, Csántavér.

Magyar király-szálló Wulcek Rezső, gazdasz, Szegzárd. — Cserey Ferenc, kereskedősegéd, Szegzárd. — Göndör József, magánzó, Szegzárd. — Miller Jakab, gépész, Szegzárd. — Kutasi Vilmos, körjegyző. — Balta Béla, joghallgató, Szászvár.

Hétfejedelem-szálló. Keresztény János és családja, Kassa.

Vadászkürt-szálló. Rothmüller Pál és neje, vasuti raktárnok.

Pécs szab. kir. város

meteorológiai állomása jegyzetei

1901. szept. 2. délután 2 órakor.

Barometer (redukált) = 761.9 mm. (emelk.)

Hőmérsék = 16.3 °C.

> maximuma: 25.0 °C. } tegnap.

> minimuma: 12.0 °C. }

Párányomás: 12.0 mm.

Relatív nedvesség: 87. %

Felhőzet: 10¹ Cum. SW.

Szélirány s erő: S. 1.

Csapadék 24 órai —.

Harmatp. 13.5 °C.

Vált. felhőzet, rövid csapadéokra hajlam. hűvös.

Dr. Ozier.

Művészet, irodalom.

○ Egy jó ismerősről. *Békéssy* Ferenc, színházi karmester, jó ismerőse, kedvence volt a pécsi közönségnek. Róla írja most az »Arad és Vidéke« a következőket: Ma este dirigál utoljára Aradon *Békéssy* Ferenc, a színház karmestere. Az ő bucsuzása jelentős eseménye a színházi életnek, mert a karnagy pácának hivatottabb kezelője alig ült még az aradi színház orkesztrumában, mint *Békéssy*. — A színházba járó közönségnek elég bőséges alkalmja volt meggyőződni arról s bizonyára meleg ovációkban részesíti ezt a kiváló tehetségű és nagybuzgalmu ember. Azok, kik közlebről ismerik *Békéssy* működését, tudják csak igazában méltányolni. Alapos zenei képzettség, a betanításban való fáradhatatlan munkabírása s erős keze tették lehetővé, hogy színre kerülhettek azok a zenés darabok, a melyeknek előkészítésére fizikailag alig jutott idő. Elmondhatjuk, hogy vidéki színháznak — egy kivételével — nem volt olyan karmestere, mint ő. Izlésére s zenei felfogására, hogy csak egy jellemző adatot mondjunk, utalunk arra, hogy ha bárhonnán való kiváló vendég érkezett, tempó-változtatásra nem volt szükség soha, a mi a mellett szól, hogy a karmester megértette teljesen a zeneszerző gondolatát. A még fiatal karmester pályájában szép emelkedés, hogy a fővárosba jutott, mint a »Magyar színház« első karmestere. A *Lesz-*

kay-direkcióval veszi kezdetét működése s az első ujdonságot, »A szerencse csillag«-ot már ő tanítja be. Távozása alkalmából bucsút vesznek tőle az aradi szintársulat tagjai is, kiknek nevében *Rubos* Árpád művezető intéz hozzá beszédet, a színpadon leeresztett függöny mögött, mielőtt az előadás nyitányának vezetését megkezdene.

Közgazdaság.

A termés.

Pécs, 1901. augusztus 28.

Meglehetősen száraz volt az idő e hó második harmadában, helyenkint pásztság esőkel; itt-ott azonban viharral párosult zivatar és záporosó, sőt jégeső is járt, amelyek azonban sem a kapásnövényekben, sem a szőlőkben nem okoztak tetemesebb kárt. A gazdasági munkálatok közül a cséplés még nincs mindenütt befejezve; néhol azonban már a repcevetési munkálatok is megindultak. Az ugarolás és szántás általában csak ott szünetel, ahol a talaj tulságos kemény, illetve ahol az utóbbi időben kevés eső volt, vagy ahol egyáltalán nem is esett. Az eső hiányát leginkább a Tisza sík vidékén, valamint a Kőrös és Maros mentén érzik.

A kukorica több vidéken hiányosan fejlődik a szárazság folytán, másutt azonban, főleg ahol elég jókor esőt kapott, még az olyan vetés is tetemesen megjavult, amely már-már fonnyadni kezdett. Egészben véve azonban konstatálnunk kell, hogy a kukorica-termés egyes helyek kivételével általában kielégítő és helyenkint jó. A kukorica-moly több helyen föllépett és pusztít.

A burgonyát már szedik; a termés alig mondható kielégítőnek, mert a gumók nagyrésztben apróbbak a rendes átlagnál. Néhol rothadás okozta károkról is panaszkodnak.

A kerti növények és főzélék-félék különbözően állanak s a termés is, a koraiaknál nagyon eltérő eredményeket szolgáltat. Néhol igen jó, másutt alig közepes hozam.

A hüvelyesek meglehetősen terméssel fizetnek. E részben is kivételt képeznek azok a vidékek, ahol a hosszantartó szárazság miatt a hüvelyesek sem fejlődhetek kielégítően.

A káposzta szintén különbözően fejlődött.

A köles-termés eredménye kevés helyen volt kielégítő. Ennek a szárazságot ártott. Az aratást már többfelé megkezdették.

A lent és kendert még nyüvik, néhol azonban már áztatják, sőt itt-ott már tilolják is. Az eredmények nagyobbára közepesek.

A dohány törése folyamatban van, a minőség jónak ígérkezik, kivéve azokat a helyeket, a hol jégverés és rovarok pusztítottak. A mennyiség türethető és elég jó.

A répafélék bár a gazdák néhol, különösen a Tisza-Maros szögén még mindig panaszkodnak az eső hiánya miatt, nagyobbára kielégítően állanak.

A mesterséges kaszálók harmadik és negyedik terméshozama sem volt valami jó s így helyenkint ebből is igen gyenge az eredmény.

A rétek sarju-termés hozama ritka helyen volt jó, vagy csak kielégítő is, nagy átlában csak gyenge közepesen fizetett. A Tisza-Maros szögének több helyén egészen kiégett.

A legelő néhol jó, átlag azonban csak alig közepes. Leggyengébb a Tisza-Maros szögén és részeken a Tisza bal- és jobbpartján.

A szőlők terméskilátása a peronospora terjedése és néhol a rothadás, illetve jégverés okozta károsítás miatt, — több helyen csökkent — mindazáltal országos átlagban még mindig kielégítő, illetve jó termést remélni. A szárazság is okoz már bajt, különösen a Tisza medencéjének ama részein, a hol rég-

óta nem esett vagy legalább is nem volt ki-elégítő eső.

Az őszi gyümölcs terméskilátások folyton csökkennek; igen sok gyümölcs lehullott már. Néhol azonban, így a Duna balpartjának több részében s itt ott a Duna jobbpartján és a Duna-Tisza közén, továbbá és különösen a Tisza jobbpartján és néhol a Tisza balpartján is, végül a királyhágón tuli részek némely védettebb völgyében szilvából és almából és itt-ott körtéből is meglehetősen jó, sőt helyenkint bő termés várható.

□ Szőlőfelújítási kölcsönök. Az agrár- és járadék-banknak legutóbb kiadott forgalmi jelentése szerint a legtöbb szőlőfelújítási kölcsönt Zemplén vármegye (Tokaj-Hegyalja), Aradmegye (Ménés), Baranya- és Hévimesmegye vették igénybe. A sajátképeni borvidékeken a kölcsönök engedélyezése semmi nehézségbe nem ütközik, kivéve Baranya vármegyét, a hol szőlőfelújítás a rendesnél több bajjal és nehézséggel jár.

Vidéki hátralékosainkat tisztelettel felkérjük, szíveskedjenek hátralékaikat mielőbb beküldeni.

TAVIRATOK.

— **A román királyi pár Budapesten.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Mint Budapestről távirják: A román királyi pár ma reggel a rendes kolozsvári gyors vonattal Budapestre érkezett. Fogadásukra megjelent több államvasuti főtitkár, a román konzul és Pekári főkapitányhelyettes. — A román király a vonat érkezése után kíséretével az utvari váróteremben megreggelizett. A királyné udvarhölgyeivel a vasuti kocsi maradt. Két órai ott tartózkodás után Bécs felé utaztak.

— **Vonatösszeütközés.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Királyházáról távirják: Taracköz állomáson tegnap délután öt órakor a személyvonat összeütközött egy gyorsvonattal. Egy kalauz súlyos belső sérülést szenvedett, néhány utas zúzódásokat szenvedett. Az utasok között óriási rémület támadt.

— **Előkészületek Doljni Miholjácson.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Doljni Miholjácsonról távirják: Lázasan folynak az előkészületek a király fogadására. A pályaudvaron és a grófi kastélyban diadalkapukat emelnek. A kastélyban a királylyal együtt fog lakni Beck vezérkari főnök. A román trónörökös és Lipót Szalvator főherceg Kohn nagykereskedőnél. Lipót és József főherceg, valamint Krieghammer hadügy- és Fejérváry Géza báró nonvételmi miniszterek az uradalmi épületekben fognak lakni. A noskovcei pályaudvarban fogadja a király Verőce és Eszék városok törvényhatóságait, illetve azok küldöttségeit élükön Pejácsevics gróf főispánnal. A király megérkezése napjának estéjén kivilágítás lesz.

— **Kallós Ede egészsége.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Kallós Ede fővárosi szobrászról néhány lap azt írta, hogy megtebolyodott. Kallós ma Abbaziából táviratozott, hogy megdöbbsé-

néssel olvasta a hirt, szerencsére azonban semmi baja sincs.

— **Öngyilkos bankár.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Freund Moric, a pécsi Freund és társa nagy bank-üzlet főnöke ma délelőtt mellbe lötte magát. A mentők még élve szállították a kórházba. Freundék bankháza virágzó üzlet s így nem tudják az öngyilkosság okát.

— **Egyetemi élet.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A budapesti m. köz-tudományegyetem összes karan tegnap reggel kezdődtek a beiratások. A központi épület hatalmas csarnokát a diákság sokasága lepte el. Leginkább a most először beiratkozók jelentek meg, a kik aztán mint vendégek az atellenben levő Egyetemi Körbe mentek át. Itt is megkezdődött a beiratás és igen élénk élet uralkodott. Megindult az ismerkedés és barátkozás. A korteskedés ezuttal elmaradt, mert a kör csak a jövő esztendő január hónapjauak közepén ejti meg választását. A tudományegyetemen a beiratkozások e hónap 12 ig be-zárólag tartanak.

— **Beteg zeneszerző.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Langer Viktor a Tisza Aladár néven ismert kitűnő zeneszerző, súlyos betegesen fekszik Szent-Endrén, a hova üdülésre utazott.

— **Bartay Ede halála.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Bartay Ede, kir. tanácsos, a Nemzeti Zenede igazgatójának elhalálása alkalmából Budapestén a zenede igazgatóválasztmánya tegnap délelőtt ülése jött össze, hogy a temetés módzatainak dolgában határozzon. Az ülésen Rózsavölgyi Gyula dr. alpolgármester, a zenede alelnöke elnököl. Elhatározták, hogy az elhunytat az intézet költségén temetik a fővárosi temető díszsírhelyén. A temetés ma délután négy órakor volt. Bejelentették, hogy Zichy Géza gróf, a zenede elnöke távirattal értesítette az igazgatót, hogy a temetésen személyesen részt vesz. A temetésen az igazgató választmány és a tanári kar testületben jelenik meg. Az elhunyt emléket jegyzőkönyvbe iktatják, az özvegyhez pedig részvételtáviratot intéznek. Az igazgató-választmány végül az elhunyt igazgató ideiglenes helyettesítésével az intézet legidősebb tanárát bizta meg. Bartay Ede ravatalára ma számos koszorút helyeztek el. Ma délelőtt Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter és Zichy Géza gróf jartak a gyász-házban.

— **A vigyázatlanságának áldozata.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Vadas Adolf nagyszombatú születésű, 20 éves tanuló Budapestén a Népszínház előtt egy városigeti villamos kocsi két hölgygel összeütközött. A mikor a kocsi megindult, dacára a kalauz figyelmeztetésének leugrott róla. Ruháját elkapta a villamos és a kerekek alá került, a melyek lemetszték a lábát. A Rókus-kórházban ápolják. A rendőri vizsgálat megállapította, hogy Vadas szerencsétlenségét a saját vigyázatlansága okozta. — Hegedűs Anna cselédlány Budapestén a Munkácsy utca 21-ik szám alatt levő szolgálati helyén vigyázatlanságból spirituszlánggal összegette magát. A Rókus-kórházba szállították, a hol az éjszaka kiszervezett.

— **Elfogott tolvajszövetség.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Egy tolvajszövetség tagjait tette ártalmatlanná a fővárosi rendőrség. Letartóztatta Földi Teréz, 49 éves napszamosnőt és Eisenleitner Anna 17 éves gyári munkasnőt. Ez a két nő abból ért, hogy felnyitva a lakásokat, onnan minden el-emelhető dolgot elvittek. A tolvajszövetség másik két tagja, Vitos (Scheitl) Sándor és Földi Lajos már régebb idő óta a törvényszéki fogház lakói.

— **Kifogott holttest.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A Pannonia csol-

nakda mellett, a Császarfürdő irányában egy középkori férfi holttestét fogták ki a Dnnából, A törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

— **Hirtelen halál.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Özvegy Kreck Antalné szül. Albert Maria pozsonyi születésű 51 éves pincér özvegye Budapestén a Kalvin-téren hirtelen összeesett és meghalt.

— **Hivatásának áldozata.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A detektívtestület egyik derék tagját temették tegnap kollegái Budapestén az Attila-utca 18. számú gyászházból. Kocsai Jánosnak hívják az elhunyt detektívet, aki hivatásának lett az áldozata. Kocait a Ssében, i szobor tolvajainak a kinyomozásával biztak meg. Kocai a Sváb-hegyen megázott és tüdőgyulladást kapott. Azóta folyton beteg volt, amíg ma megvaltoztatta a halál szenvedéseitől.

— **Életunt hentessegéd.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Kreisz Ferenc 29 éves hentessegéd a Posta-utca 57. szám alatti lakasan Budapestén felakasztotta magát. Még idejében észrevettek és élve lemetszték a kötélről.

— **Képviselő választási mozgalmak.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) M-Ujváron a szabadelvűpárt jelöltjéül Bethlen Sándor gróf nagybirtokost jelölte. Programbeszédjében a szabadelvűpárt tántoríthatatlan hívének vallotta magát. Kemény Géza báró, a jelenlegi képviselő, nem lép fel. Az apatini kerület szabadelvűpártja Fernbach Peter nagybirtokost jelölte. Fernbach a jelöltséget elto-gadta.

— **Hernyők a sineken.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A Csarkow Nikolai vasútvonalon két ízben olyan tömegben rakodtak le a sinekre a hernyők, hogy a vonatok nem közlekedhettek.

— **Vasuti katasztrófa.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) New-York Kalispelből jelentik, hogy a vasuti összeütközésnél 36 ember, köztük 33 skandináv munkás halt meg.

— **Fellázadt lakosság.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Cadixból írják: Szeleltben a vámhivatalnokok a kereskedőkről jegyzeket akartak készíteni. A lakosság fellázadt ellenük, mire csendőrséget rendeltek ki. A csendőrséggel való összeütközésnél több ember meghalt és megsebesült.

— **A szent Jeromos intézete.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Rómában egy királyi biztos a Sín Girolamo intézetet birtokába vette és az összes dalmátokat, valamint Pazman volt rektort is arra kényszerítette, hogy az intézetet elhagyják. Senkinek se szabad az épületbe bemenni.

— **Készülő felkelés.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A venezuelai hadsereg a határon Columbia-ba betörni készül. 9000 ember Dasita tábornok alatt kész a felkelést támogatni.

— **Agyonlőtt rablócigányok.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Liptó Szt. Miklósról írják, hogy a garazdalkodó kóbor cigányok ellen a szelmiciek éjjeli őrsjáratokkal védekeztek. Az egyik őrsjárat tegnap éjjel tetten kapott egy cigánycsapatot, amikor éppen gabnakéveket hordtak el. A cigányok ellenállottak, mire a polgárok revolvereiket használták. Két cigány súlyosan, egy könnyen megsebesült. Egyik haldoklik.

— **Gróf Károlyi Sándor program beszéde.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Mint a Bul. Lev. értesül gr. Károlyi Sándor programbeszédét Göncön szept. hó 10-én tartja meg.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC
TALIZS JÓZSEF
kiadó.

Hirdetések.

Finom csemege-szőlő

kapható kilónként 50 fillérért **JANKOVITS HUGONÁL** Pécs, Vásártér 6. sz.

Kitűnő must kapható az István-pincében.

Inas

heti fizetéssel, felvételük lapunk könyvnyomdájának könyvkötészetében.

7380. sz.
Tkv. 1901.

Arverési hirdetmény.

A pécsi királyi törvényszék, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Tamásffy Béla miskolczi lakos végrehajtható kérvénye folytán a végrehajtási árverés, nevezetnek Sulymics Jánosné szül. Klucska Mari pécsi végrehajtást szenvedő elleni 300 kor. tőke, s járulékaiból álló követelésének kielégítése végett az 1881. 60. t. cz. 144. §. alapján s a 146. §. értelmében pécsi kir. törvényszék és a pécsi kir. járásbíróóság területén levő, a pécsi 371. sz. betétben felvett 1. sor. 2933. hrsz. Radnics-utca 7. sz. ház és udvarnak Sulymics Jánosné szül. Klucska Mariéé 1/8 ad részére 768 kor. 75 fillér becsárban, mint ki kiállítási árban elrendeltetvén, az árverés foganatosítására határnapul 1901. évi szeptember hó 20. napjának d. e. 9 órája a kir. törvényszék árverési helyiségébe kitűzetett, a mikor is a nyilvánosan megtartandó árverésen a fent elsorolt ingatlan a legtöbbet ígérőnek kikiállítási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan fent kitétt becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pécsett, a kir. törvényszék, mint telek-könyvi hatóságnál, 1901. évi június hó 15 ik napján.

Kerese

kir. törvszéki bíró.

Emeleti utcai lakás,

mely áll 2 szoba, alkov, konyha és mellékhelyiségekből, az Árpád-utca 33. szám alatti házban november 1-től kiadó.

Évi bér 280 korona.

Bővebbet ugyanott a házme sternél vagy lapunk kiadóhivatalában.

6923. sz.

Ttkvi 1901.

Arverési hirdetmény kivonata.

A pécsi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Kovács Buli János somogyi lakos kérvénye folytán a végrehajtási árverés nevezetnek legifjabb Tóth János vasasi lakos végrehajtást szenvedett elleni 2000 kor. tőke, ennek 1898. évi szeptember hó 18. napjától járó 8% kamatai, 78 kor. 90 fill. per, 21 kor. 10 fill. végrehajtási, 26 kor. jelenlegi és még felmerülendő költségek, ugy csatlakozás folytán a pécsi takarékpénztár 700 kor. tőke és járulékaiból álló követelése kielégítése végett az 1881. 60. t. cz. 144. §-a alapján s a 146. §-a értelmében a pécsi kir. törvényszék és a pécsi kir. járásbíróóság területén levő:

1. a vasasi I. rész. 106. sz. betétben I. 1—9., 11—30. sorsz. ingatlanoknak és 8. sz. háznak legifjabb Tóth Jánost illető fele részére 2185 kor.,

2. a vasasi I. rész. 357. sz. betétben I. 1—2. sorsz. ingatlanoknak legifjabb Tóth Jánost illető felére, illetve a végreh. törv. 156. § a) pontja alapján öz. ifju Tóth János illetőségére is tehát az egész ingatlanokra 314 kor.

3. a vasasi 394. sz. betétben 1. sorsz. ingatlanoknak legifjabb Tóth Jánost illető felére, illetve a végr. törv. 156. §. a) pontja alapján Tóth Katalin férj. Péter Jánosné illetőségére is tehát az egész ingatlanokra 72 kor.,

4. a vasasi 407. sz. betétben I. 1—2. sorsz. alatt felvett ingatlanoknak legifjabb Tóth Jánost illető felére, illetve a végreh. törvény 156. §. a) pontja alapján idős Tóth János illetőségére is tehát az ingatlanok egészére 104 kor.,

5. a vasasi II. rész. 65. sz. betétben 1. sorsz. alatt felvett ingatlan legifjabb Tóth Jánost illető felére, illetve a végreh. törv. 156 § a) pontja alapján Tóth József ifju illetőségére, tehát ezen ingatlanok egészére 86 kor. becsárban, mint kikiállítási árban, elrendeltetvén, az árverés foganatosítására határnapul 1901. évi szeptember hó 16. napjának d. e. 9 órája Vasas község házához kitűzetett, a mikor is a nyilvánosan megtartandó árverésen a fent elsorolt ingatlanok a legtöbbet ígérőnek kikiállítási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok fent kitétt becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. 64. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pécsett, a kir. törvényszék, mint telek-könyvi hatóságnál, 1901. évi június hó 8-ik napján.

Kerese

kir. tszéki bíró.

Teljesen **higany és ólommentes**
ártalmatlan készítmény

„Hajnal créme“

elismert **biztos hatású kéz és arc-szépítő szer** eltávolít minden bőrtisztátalanságot. Az arc bört bársonypuhává teszi és az arc szép, üde és ifju szint nyer.

1 tégely „Hajnal-créme“ 1 kor.

Kapható:

Krebsz Ödön

drogueria és illatszer üzletében
PÉCS, Irgalmas-utca 10. sz.

7025. sz.

Tk. 1901.

Arverési hirdetmény kivonata.

A pécsi kir. tszék, mint telkvi hatóság közhírré teszi, hogy a pécsi takarékpénztár részvénytársaságnak kérvénye folytán a végrehajtási árverés nevezetnek, Kaszun György nős Baric Annával, Kaszun György nős Sipster Borbálával, Máurovics Jánosné szül. Kaszun Magdolna, Kárász István és neje Stojkovits Mária nagykozári lakos végrehajtást szenvedett elleni 200 kor. tőke, ennek 1899. évi október 1 től járó 7% késedelmi kamatai, 25 kor. 40 fill. per, 16 kor. 90 fill. végrehajtási, 20 kor. 75 fill. jelenlegi és még felmerülendő költségek, ugy csatlakozás folytán a n. kozári 59. sz. betétben 1. sorsz. a felvett ingatlan felére vonatkozólag Kovács Buli János somogyi lakos 92 kor. 32 fill. és jár, mig a n. kozári 44/1. betétben I. 1. sorsz. ingatlan felére vonatkozólag Dr. Nick Alajos ügyvéd 300 kor. s jár., Borbás Róza n. kozári lakos 600 kor. s jár. ifj. Némethy József pécsi ügyvéd 300 kor. és járulékaiból álló követelése kielégítése végett az 1881. 60. t. cz. 144. §-a alapján és a 146. §. értelmében a pécsi kir. tszék és a pécsi kir. bíróság területén levő:

1. a n. kozári 49. sz. betétben I. 1—31. sorsz. ingatlanokat Kaszun Györgyöt nős Barics Annával illető fele részére és a 65. ö. i. sz. háznak felére, melyekre a tulajdonjog Kaszun György nős Sipster Borbálával és Maurovics Jánosné Kaszun Magdolna javára a tulajdonjog előjegyezve van 1904 kor;

2. továbbá a n. kozári 59. sz. betétben felvett 1. sorsz. 1206. hrsz. Kárász István és neje szül. Stojkovits Mária tulajdonát képező ingatlan felére 251 kor. becsárban, mint kikiállítási árban elrendeltetvén, az árverés foganatosítására határnapul 1901. évi szeptember hó 21-ik napjának d. e. 8 órája Nagy-Kozár község házához kitűzetett, a mikor is a nyilvánosan megtartandó árverésen a fent elsorolt ingatlanok, a legtöbbet ígérőnek kikiállítási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok fent kitétt becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. tszék, mint tkvi hatóság 1901. évi június hó 14 ik napján.

Kerese,

kir. tszéki bíró.